

第三届岳麓书会“爱阅之夜”点亮橘洲，三位明星作者讲述与湖南的“书缘”

# 遇到你，是我的缘

三位明星作者的书都由湖南出版人打造

长沙晚报10月9日讯（全媒体记者 宁莎鸥）麓山之下，湘江之上，橘子洲头，一场以书会友的文化盛宴开启。9日晚，由湖南省委宣传部指导，湖南出版投资控股集团、中南出版传媒集团主办的第三届岳麓书会在长沙橘子洲焰火广场开幕。

开幕式上，歌手尚雯婕、畅销书作家张嘉佳、著名网络小说作家唐家三少分享了自己的阅读写作经历，讲述了自己与湖南出版的缘分。

文化科技融合，“爱阅之夜”点亮橘洲

自2022年起，“岳麓书会”已连续举办三届，中南好书层出不穷，全民阅读氛围日益浓厚，吸引越来越多的读者参与，正在成为一张湖南文化的新名片。

橘子洲是湖南“悠久的历史文化、厚重的革命文化、活跃的现代文化”的融合之地。此次岳麓书会花落“中国第一洲”橘子洲，在青山绿水之间打造“文化+科技”深度融合的“爱阅之夜”，让岳麓书会与橘子洲头珠联璧合，共启文旅融合的新篇章。

“爱阅之夜”开幕式当晚，外场是宛若“清明上河图”的“书山有麓”阅读市集，内场是极具裸眼3D震撼效果的旋转立体舞台。开幕式结合AI、VR、水幕全息投影等科技，精彩上演“藏书岳麓”“爱阅分享”“榜单发布”“云端书香”“阅见未来”“创意灯光秀”等内容环节。嘉宾和读者们幕天席地，置身繁星点点、花香宜人、场景变幻的星空下，沉浸式感受阅读带来的美好与惬意。

歌手尚雯婕、畅销书作家张嘉佳、著名网络小说作家唐家三少分享了自己的阅读写作经历，讲述了自己与湖南出版的缘分。

均为全媒体记者邹麟摄



三湘名医在线

## 孩子出现“空空”样咳嗽，小心急性喉炎

此病起病急、进展快需及时送医，如不及时治疗，可能会出现窒息等严重后果

长沙晚报全媒体记者 杨云龙 通讯员 郭娟

近来，气温下降，早晚温差大，各大医院接诊了多起发热、咳嗽、呼吸困难的患儿。家长以为是感冒，不料是小儿急性喉炎。什么是小儿急性喉炎？它与感冒有什么区别？孩子出现什么情况要及时就医？湖南省妇幼保健院耳鼻喉科主任、主任医师贺定华提醒，家长不要把小儿急性喉炎当普通感冒对待，小儿急性喉炎一般起病急、进展快，一定要及时就医。如果不及时治疗，可能会出现窒息等严重后果，甚至有危及生命的风险。

孩子发热咳嗽以为是感冒，不料是急性喉炎

“头一天早上，宝宝们只有轻微咳嗽，像是普通感冒的症状。没想到第二天凌晨送到医院，医生告诉我们，再晚来一会儿，我的两个孩子就得切气管治疗，医生的话把孩子妈妈吓得当场就哭了。”作为两个孩子的父亲，34岁的刘先生想起孩子得急性喉炎的那晚，仍然心有余悸。

刘先生说，近日孩子起床后有点轻微咳嗽，家人都没有在意。到当天下午5时左右，两个孩子的情况都不严重，还是有点咳嗽。“因为白天给两个孩子都喝过止咳药，上半夜大宝咳嗽的声音也少了。”刘先生说，“过了凌晨12时，宝宝们有点儿发热，咳嗽的声音和白天不太一样，止咳药似乎不管用。”次日凌晨3时左右，孩子们开始有点喘，烧也一直没有退。随后，两个孩子的手指甲有点发紫，声音变得嘶哑，不愿说话，也不愿喝水，刘先生连忙开车将孩子送到医院。“孩子患的是急性喉炎，抓紧时间先雾化！”医生紧急给两个孩子做雾化治疗。

无独有偶，市民张先生带着有点发热、咳嗽、声音嘶哑的5岁孙子到医院就诊。经检查，孩子被诊断为急性喉炎。“到医院的时候，我孙子的口唇、指甲都紫了，嘴唇周边苍白，之前因为不懂小儿急性喉炎，我以为是感冒，没怎么在意。现在想起来，我非常自责。因为医生告诉我，喉炎是急性病，需要和时间赛跑。”

贺定华介绍，急性喉炎是咽喉部感染引起的喉部黏膜急性弥漫性炎症，是小儿常见急性喉梗阻的原因之一，通常在夜里发作，且容易反复发作，可以发生于各种年龄的孩子，5岁以下儿童多见。感染的病原可以是病毒、细菌或支原体，以病毒尤其是副流感病毒最为常见。由于小儿喉部神经敏感，受到刺激后会发生痉挛，加之咳嗽功能



漫画/余宁山

不强，不易排出喉部气管内的分泌物，容易引起呼吸困难症状，若不及时进行处理，病情会进一步发展，出现口鼻周围发绀或苍白，手指及脚趾也可能发绀。

此外，小儿喉头狭窄，一旦发炎，大量炎症因子会引起喉头迅速水肿。如果患病后未能及时控制病情，重者可导致喉梗阻而危及生命。

典型症状是“空空”样咳嗽，像小狗叫

大多数孩子在急性喉炎发病前期会有发热、咳嗽等症状，让家长以为是普通感冒。其实，喉炎症状与普通感冒有类似之处，但两者的症状特点、病情发展和严重程度等都有所不同。

症状特点不同：小儿急性喉炎主要症状集中在喉部，最典型的症状是“空空”样的咳嗽，像小狗叫，有的孩子会有吸气性喉鸣，有的孩子有比较明显的声音嘶哑的情况，严重时可能会失音。普通感冒常见症状为打喷嚏、流鼻涕、鼻塞，也会有咽部不适、咳嗽，但咳嗽一般不是犬吠样，而是干咳或者带痰咳嗽。

发热情况不同：有些得了急性喉炎的孩子可能没有发热症状，或者只有低热，但如果急性喉炎是由细菌感染等引起的严重情况，也可能出现高热。普通感冒发热情况比较常见，一般是低热到中度发热，也会因病毒类型等因素出现高热情况，同时可能伴有寒战、头痛等全身症状。

百场活动云集，“阅读之花”绽放三湘

开幕式当晚，“书山有麓”阅读市集在橘子洲头焰火广场同步开市。图书市集、艺文现场、非遗市集、咖啡市集、捡拾市集、花艺市集……六大市集开摊迎客，现场人气异常火爆，宛若“清明上河图”。大批观众和读者穿梭在市集之间，集章打卡、互动体验、品尝美食，玩得不亦乐乎。

10月9日至13日，70余家全国头部出版社齐聚图书市集，带来1.5万余个品种、10万余册好书以飨读者。中南传媒旗下出版机构，联合三联出版集团、中信出版集团、磨铁图书、果麦文化、后浪出版等国内知名出版机构，共同打造为期5天的书香盛宴。

陈果、何立伟、何楚涵等10位作家、音乐人将带来8场精彩分享；来

自5所高校的6支顶尖乐队将带来6场精彩演出；湘绣、醴陵瓷、浏阳夏布等7个国家级、省级非遗传承人，将为读者带来全新文化体验；星巴克、肯德基、7-ELEVEn、茶颜悦色等20余家知名商家，为读者们提供最年轻最时尚的生活服务。

立足线上线下融合，书会期间还将组织开展系列“名家进校园”“新书对谈会”“纸上博物馆”快闪、新时代乡村阅读季、“阅见未来”北京航天城图书馆共建、“遇见一本好书”骑行、“岳麓山下好读书”百场网络直播等活动。同时，关注书店、文化地标、互联网等多场景，面向青少年、年轻人、新老人等多元群体，推出特色活动，点亮爱阅之城。

## 以岳麓之名，赴书韵之约

● 付臣欢

10月9日晚，第三届岳麓书会在长沙橘子洲盛大开幕。一个冠以“岳麓”之名的书会，一场“文化+科技”创新融合的开幕式，既承载着千年湖湘文脉的文化基因与绵长书韵，又展现了新时代“岳麓”的科技与创新活力。

“岳麓”，不只是一个地理名词。岳麓山下盘踞着千年学府岳麓书院，如今更有互联网岳麓峰会、岳麓书会等崭新名号。它是历史的、现在的，更是未来的。党的二十届三中全会提出，“探索文化和科技融合的有效机制，加快发展新型文化业态”。如约而至的第三届岳麓书会，恰是长沙持续探索实践“文化+科技”深度融合的一个缩影。

在这个数字技术飞速发展的时代，人们不可避免有所困惑：书籍的魅力，是不是即将随着线上虚拟空间的扩展而消逝？“文化+科技”的深

度融合，是命题，也是答案——文字只是不再局限于纸质载体，文化扩展到现实与虚拟时空流转、互动起来。特别是新时代赋予知识与文化更多的传播渠道，加之读者在数字时代对阅读的迷茫与渴求，能够参与一场读好书、好读书的文化盛宴尤为值得。

“岳麓”，不只是一场文化盛宴。岳麓山下盘踞着千年学府岳麓书院，如今更有互联网岳麓峰会、岳麓书会等崭新名号。它是历史的、现在的，更是未来的。党的二十届三中全会提出，“探索文化和科技融合的有效机制，加快发展新型文化业态”。如约而至的第三届岳麓书会，恰是长沙持续探索实践“文化+科技”深度融合的一个缩影。

这场文化盛宴，是湖南“悠久的历史文化、厚重的革命文化、活跃的现代文化”相互交织的生动体现，是“文化+科技”深度融合的魅力凸显。书的力量与美妙汇集于此，如何重拾品味？不妨以岳麓之名，一同奔赴体验。



人在旅途

冰雪旅游专列东北雪乡  
8日游11月长沙出发  
雪乡那么美  
我想去看看

长沙晚报10月9日讯（通讯员 汤志强 全媒体记者 郑湘平）东北，拥有中国最早的冬天。雪乡，更是很多人冬天的一个梦。2024年冬天去中国雪乡吧，这里到处都是银装素裹，白雪皑皑；素有“雪乡”之称的东北地区，通常在每年的11月至次年3月之间迎来降雪期，因其独特的地理位置和气候条件，拥有令人陶醉的冰雪景观，吸引着无数游客前来体验冰雪的魅力。冬季到东北去旅行，怎么规划线路和行程，怎样才能拍摄最美的雪景，体验最美的冬季呢？

长沙晚报“一起阅山河·文旅驿站”推荐两条东北雪乡线路。线路一：“福鹿雪国号”目的地冰雪旅游专列——东北雪乡+漠河北极村8日游；线路二：“雪山号”——东北雪乡+长白山9日游。首趟11月20日出发，行程涵盖哈尔滨、中国雪乡、亚布力、牡丹江、漠河、长白山等知名冰雪景区。

极致的冰、浪漫的雪；住火炕、看极光、赏雾凇……《熊出没》“狗熊岭”熊大熊二的故事，光头强的老家团结屯……坐上这样的“雪国列车”一起去雪乡吧！

去雪乡，首选冰雪主题旅游专列“雪国列车”。“福鹿雪国号”冰雪主题旅游专列是一列专为冬季冰雪旅游设计的列车，也是一张东北冰雪旅游名片。全程覆盖东北地区的知名冰雪景区，提供舒适的旅行体验和丰富的文化活动。

“雪国列车”又将在冬季飞驰而来，主题旅游专列载你去雪地撒欢。两趟行程，可以选择火车或飞机前往目的地，当地换乘冰雪旅游专列，费用包含了目的地交通费用、当地酒店住宿和餐饮费、导游服务费，需要注意的是各景点的门票是根据客人的年龄享受不同的优惠减免政策，自费项目自愿参加。

责编/杨蔚然 美编/余宁山 校读/刘芳

健康

## 胳膊抬不起是肩周炎？也可能是韧带断裂

韧带断裂的疼痛往往更加尖锐，伴明显肿胀和关节功能障碍

长沙晚报10月9日

讯（全媒体记者 杨蔚然 通讯员 罗韬）市民张女士近日胳膊疼痛、抬不起来，她想可能得了肩周炎。到湖南航天医院关节外科一检查，竟然是韧带断裂所致。

湖南航天医院关节

外科主任、主任医师龙雄武介绍，肩周炎又称冻结肩，是一种常见的肩部疾病，主要表现为肩关节疼痛和活动受限。

康复锻炼：术后或非手术治疗后，进行系统的康复锻炼，恢复肩关节的稳定性和功能。

手术治疗：对于完

全断裂或严重影响关节稳定的韧带损伤，可能需要手术修复。

康复锻炼：术后或非手术治疗后，进行系统的康复锻炼，恢复肩关节的稳定性和功能。

胳膊抬不起来可能

是肩周炎，也可能是韧带断裂。

正确的诊断和治疗方案，对于恢复肩

关节功能至关重要。在日常生活中，应关注肩

部健康，采取适当的防

措施，减少肩部疾病的

发生。无论是肩周炎

还是韧带断裂，预防都

非常重要。龙雄武建议

注意以下几个方面：

第一，保持正确的姿

势，避免长时间保持

同一姿势，尤其是需要

肩部重复运动的工作或

活动。

第二，定期锻炼。加

强肩部肌肉和韧带的锻

炼，提高关节稳定性。

第三，热身与拉伸。

在进行高强度运动前，

充分做好热身和拉伸活

动，减少受伤风险。

第四，及时治疗。一

旦出现肩部不适，应及

时就医，避免病情加重。

药物治疗：采用非

甾体抗炎药，可用于减

病情发展和严重程度不同：小儿急性喉炎发病较急，病情进展很迅速，特别是在夜间，喉部肌肉松弛，黏膜肿胀可能加剧，容易导致喉梗阻。

普通感冒起病相对较缓，症状会在几天内逐渐显现，整体病情不如急性喉炎严重，持续时间大概为一周，若无并发症，症状会逐渐减轻并恢复。

“家长要密切关注孩子的咳嗽、声音嘶哑、喉鸣和呼吸困难等症状。如果孩子出现犬吠样咳嗽、吸气性喉鸣或三凹征（胸骨上窝、锁骨上窝和肋间隙在吸气时凹陷）等情况，应立即就医。”贺定华表示。需要提醒的是，小儿急性喉炎应与急性会厌炎、喉痉挛、气管异物、喉部先天畸形等所致的喉梗阻鉴别。

若孩子患了急性喉炎，家长需注意这些方面

儿童若发生急性喉炎，家长应立即采取措施，避免孩子出现呼吸困难甚至窒息等情况。

比如，造成呼吸道梗阻。儿童喉腔相对狭小，喉软骨柔软。在患喉炎时，喉部黏膜肿胀程度比成人更严重，很容易导致喉腔狭窄，引起呼吸道梗阻。轻度的呼吸道梗阻会让孩子呼吸急促、费力，活动后会更加明显。严重时可能会出现吸气性呼吸困难，即吸气时胸骨上窝、锁骨上窝、肋间及上腹部软组织凹陷，这是很危险的情况。

引发窒息。由于儿童喉炎可能导致喉部黏膜肿胀迅速，使得空气无法顺利进入肺部，从而引发窒息。尤其是在夜间，儿童的喉部肌肉松弛，这时发生窒息的风险相对更高。

贺定华提醒，孩子患急性喉炎时，家长需要注意以下几个方面：

保持呼吸道通畅：确保孩子的呼吸道畅通，如果孩子呼吸困难，可采取适当的体位，如头部稍微后仰，以帮助呼吸。

维持适当的环境：保持室内空气清新，定期通风，维持适宜的室内湿度。

避免刺激物：避免让孩子接触可能引起喉部刺激的物质，如烟雾、灰尘、有害气体等。

合理饮食：给孩子提供易消化的流质或半流质食物，多饮水，避免进食刺激性食物。

减少活动量：减少孩子的活动量，避免过度哭闹或大声喊叫，以减轻喉部负担。

防止继发感染：注意手卫生，避免与感冒或其他呼吸道感染患者接触，减少继发感染的风险。

物理治疗：包括热敷、冷敷、超声波等，缓解疼痛和改善血液循环。

药物治疗：采用非

甾体抗炎药，可用于减